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Benvenuto nella guida che ti aiuterà a leggere il nuovo formato del cedolino stipendio!

Gentile collega,

il presente documento vuole essere una guida pratica su come 
leggere il cedolino stipendio di UniCredit, che a partire dal mese 
di Gennaio 2023 presenterà un nuovo formato. 

Il cedolino paga è un documento obbligatorio del datore di lavoro 
e riassume gli elementi che compongono lo stipendio di un 
lavoratore dipendente e le ritenute previdenziali e fiscali relative 
ad un determinato periodo.  

Il nuovo cedolino ha il vantaggio di rappresentare al dipendente 
maggiori informazioni relative alla sua posizione contrattuale. 

Il format ha una struttura standard distribuita su più pagine; una 
prima pagina con il dettaglio delle evidenze maturate nel mese e 
una seconda pagina in grado di fornire all'utente un riepilogo 
annuale delle informazioni previdenziali e fiscali e di Previdenza 
Complementare. 

Buona lettura!
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PANORAMICA: NUOVO LAYOUT CEDOLINO STIPENDIO
Guida alla lettura del cedolino UniCredit

PARTE I 
SEZIONE 

ANAGRAFICA

PARTE II 
SVILUPPO 
CEDOLINO

PARTE III 
IMPONIBILE 

PREVIDENZIALE E 
FISCALE

PARTE IV 
INFORMAZIONI 

ACCREDITO 
STIPENDIO

PARTE V 
RIEPILOGO 

INFORMAZIONI 
PREVIDENZIALI

PARTE VI  
RIEPILOGO 

INFORMAZIONI 
FISCALI

PARTE VII  
RIEPILOGO 

INFORMAZIONI TFR 
E  PREVIDENZA 

COMPLEMENTARE
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1° pagina 2° pagina

Ricorda

Eventuali informazioni su eventi del mese saranno comunicate in una 3° pagina 
aggiuntiva del cedolino stipendio! 
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SEZIONE ANAGRAFICA
PARTE I 

5431 2 76

3 3 3

1 2

Orario sett.le Effettivo

4

12 3
4

La sezione anagrafica (o testata) è 
la prima parte della busta paga
dove vengono riportati tutti i dati 
anagrafici del dipendente (es. data 
di nascita e codice fiscale), i dati 
relativi alle caratteristiche del 
rapporto di lavoro, data di 
assunzione e cessazione del 
contratto stipulato tra dipendente e 
azienda e le informazioni principali 
dell’azienda stessa.

Questa parte contiene anche altre 
informazioni, come l’indicazione 
dell’unità organizzativa e sede di 
lavoro, la posizione INAIL e la 
posizione INPS. 

GG detrazioni fiscali: indica i giorni 
sui quali viene calcolata la detrazione 
per i redditi da lavoro dipendente. 

PARTE I 
SEZIONE ANAGRAFICA
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312 4

3 3 3

SEZIONE ANAGRAFICA - Esempio
PARTE I 

5431 2 76

N
ew

O
ld

La casella «Totale 
Elementi Fissi» è data 
dalla somma degli 
elementi fissi che 
determinano la 
retribuzione, in base 
all’inquadramento

3 3 3

1 2
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SVILUPPO CEDOLINO
PARTE II 

5431 2 76

Nella presente sezione sono riportati gli elementi retributivi, sia in competenza che in trattenuta, che caratterizzano il bollettino. 
Per ogni voce paga, nelle apposite colonne, sono evidenziati i seguenti dati:  

• «Voce e descrizione» rappresentano il significato del dato esposto nelle colonne successive, es. retribuzione ordinaria, festività, straordinario, premi, una 
tantum, etc…, oppure le trattenute per assenze come maternità, aspettativa non retribuita, etc

• « Data» indica il mese di competenza della voce retributiva del cedolino (per le «Trasferte» viene registrato il mese di lavorazione in bollettino)

• «Ore/Giorni» indica la quantità espressa in ore/giorni in pagamento. Tale quantità moltiplicata per il dato base determina l’importo totale in pagamento

• «Dato base/figurativo» indica il compenso unitario giornaliero/orario preso come base per il calcolo

• «Trattenute e Competenze» indica l’importo totale lordo posto in trattenuta o pagamento

PARTE II
SVILUPPO CEDOLINO

N
ew
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SVILUPPO CEDOLINO - Esempio per dipendente PART TIME
PARTE II 

5431 2 76

Componente fissa:
Costituita da tutti gli elementi fissi 
che concorrono alla formazione della 
«Retribuzione ordinaria» ovvero: 
• Stipendio
• Scatti di Anzianità
• Importo Ex Ristr. Tabell. 
• Ad Personam
• Equiparazione Economica
• Assegno anzianità
• TRAM
Tale voce è parametrata in base 
all’orario di lavoro

Componenti variabili:
Tutti gli elementi variabili maturati 
nel mese di pagamento. 
Alcuni esempi: 
• Straordinari, Turni, Reperibilità
• Gratifica di Natale
• Indennità a vario titolo
• Rimborsi / Diarie e trasferte
• Polizza sanitaria
• Premio di risultato
• Sistema incentivante

O
ld
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B

A

A

B

B

A
La casella «Totale Elementi Fissi» rappresenta la retribuzione 

teorica spettante con riferimento al contratto full time 
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SVILUPPO CEDOLINO - Esempio per dipendente FULL TIME
PARTE II 

5431 2 76

Nel calcolo del cedolino 
influiscono, oltre alle trattenute 
di previdenza complementare, le 
trattenute previdenziali 
obbligatorie e fiscali, ossia quelle 
quote che l’azienda trattiene per 
poi versarle agli Enti di 
competenza. 

Componente fissa

Componenti variabili

A

B

O
ld
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A

A

B

B

Nel caso del dipendente con contratto full time, il «Totale Elementi 
Fissi» coincide con la «Retribuzione ordinaria»
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IMPONIBILE PREVIDENZIALE E FISCALE 
PARTE III 

5431 2 76

5

5

6

6 6

6

5

O
ld

N
ew Nella parte III sono riportati gli 

imponibili e le relative ritenute del 
mese in pagamento

PARTE III 
IMPONIBILE PREVIDENZIALE E FISCALE 
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Imp. INAIL: imponibile ai fini dell’assicurazione obbligatoria per infortuni 
sul lavoro. Per QD e Dir. è previsto un imponib. convenzionale massimo.
Imponibile previdenziale: è quell’importo su cui sono calcolati i 
contributi ai fini pensionistici (quota a carico del dipendente e quota a 
carico azienda). 
L’imponibile previdenziale è dato dalla somma di molte delle voci della 
colonna Competenze. Non entrano a far parte dell’imponibile 
previdenziale ad esempio: 

• le voci indennizzate dall’INPS (es. Maternità, Donazione 
sangue, Assegni al nucleo familiare)

• Rimborsi spese esenti
Ritenute prev. IVS: ritenuta base versata ai fini pensionistici all’Ente 
previdenziale. 
Imponibile IVS agg.vo: importo su cui è calcolata la ritenuta IVS 
(invalidità, vecchiaia, superstiti) aggiuntiva del 1% oltre la prima fascia di 
retribuzione pensionabile mensile. 
Rit. IVS agg.va: aliquota aggiuntiva dell’1% applicata sulla quota di 
retribuzione eccedente la prima fascia di retribuzione pensionabile 
mensile.
Fondo Integrazione salariale (F.do Int. Sal.): trattenuta mensile per il 
finanziamento del «Fondo di Solidarietà» per il sostegno del reddito dei 
dipendenti inquadrati nelle Aziende che applicano il CCNL del Credito.   

IMPONIBILE PREVIDENZIALE 1/2 
PARTE III - IMPONIBILE PREVIDENZIALE E FISCALE 

5431 2 76

TFR: viene esposta la retribuzione utile e l’accantonamento mensile del 
TFR. E’ indicato il TFR che nel mese viene destinato o meno dal 
dipendente in tutto o in parte al Fondo di Previdenza Complementare 
(FPC). Tale trattamento si calcola accantonando una quota pari 
all’importo della retribuzione utile (imponibile TFR) del mese diviso 13,5 
al netto del contributo 0,50 aggiuntivo ex lege 297/82. Tale contributo è 
calcolato sull’imponibile previdenziale del mese.  

5

5

5

TFR

IMPONIBILE PREVIDENZIALE

N
ew

O
ld
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IMPONIBILE PREVIDENZIALE 2/2  
PARTE III - IMPONIBILE PREVIDENZIALE E FISCALE 

5431 2 76

5

5

5

TFR

IMPONIBILE PREVIDENZIALE

N
ew
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Rec.Ctb.Ferie (Recupero Contributo Ferie): restituzione al dipendente 
delle ritenute anticipate all’INPS sulle ferie residue non fruite entro 18 
mesi.

Imponibile F.do Credito: importo sul quale sono calcolati i contributi 
versati al Fondo Credito per i dipendenti iscritti alla gestione ex INPDAP 
(Istituto Nazionale di Previdenza dipendenti Amministrazione Pubblica).

Ritenuta F.do Credito: aliquota a carico dei dipendenti iscritti alla 
gestione ex INPDAP.

Imponibile Enpdep: importo mensile per il calcolo del contributo 
assistenziale dovuto all'ENPDEP (Ente Nazionale di Previdenza 
dipendenti di Enti Diritto Pubblico) da parte di dipendenti provenienti 
da società che in precedenza erano Enti Pubblici. 

Ritenuta ENPDEP: aliquota a carico dei dipendenti iscritti alla gestione 
ENPDEP.

Imponibile F.P.C.: importo del mese su cui sono calcolati i contributi 
da versare al Fondo di Previdenza Complementare (F.P.C).

Totale CTR F.P.C.: importo totale del contributo versato al Fondo 
Pensione di appartenenza, dato dalla somma del contributo a carico 
Azienda (se trattasi di iscrizione al Fondo a contribuzione definita) + il 
contributo a carico del dipendente. Tali importi sono valorizzati nel 
corpo del bollettino paga rispettivamente nella colonna  «Trattenute» 
per la quota dipendente e nella colonna «Dato base/Fig.» per la quota a 
carico Azienda. 

Tot.deduz.mese: quota parte della contribuzione versata a Fondo di 
previdenza complementare fiscalmente dedotta fino al limite di 
5.164,57 €. 



12

IMPONIBILE FISCALE
PARTE III - IMPONIBILE PREVIDENZIALE E FISCALE 

5431 2 76

Soggetto a massimale contributivo Ex L.335/95

Nel box viene indicato l’informativa sulla propria posizione contributiva relativa al 
massimale INPS. Per i lavoratori, che non hanno contributi obbligatori prima del 
1/1/1996, la trattenuta viene applicata sino al raggiungimento del "massimale 
contributivo" previsto dalla Legge 335/95.

6

6

6
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Imponibile fiscale: è il reddito del mese utile a calcolare 
le imposte (quelle che nel linguaggio comune chiamiamo 
“tasse”) esposte nella casella Imposta lorda.

Imponibile Mens.Agg. (13°ma, ex premio di rendimento): 
risulta dalla somma algebrica delle relative voci di 
Competenze e Trattenute.

Tax separata: le caselle relative alla tax separata si 
riferiscono al particolare regime di tassazione (con 
aliquota media del biennio precedente) degli arretrati di 
contratto CCNL relativi agli anni precedenti.  

Detrazioni fiscali (coniuge, figli e lavoro dipendente): 
sono esposte nelle specifiche caselline e rappresentano 
gli importi sottratti dall’Imposta lorda. L’imposta netta 
(lordo – detrazioni) è nella colonna «Trattenute».

Importo detassato: legato a erogazioni premiali. Tale 
importo, al netto delle trattenute per la previdenza 
obbligatoria, è assoggettato a imposta sostitutiva 10% 
(invece che alla tassazione ordinaria). L'agevolazione si 
applica solo ai lavoratori che nell’anno precedente hanno 
avuto un reddito annuo da lavoro dipendente soggetto a 
tassazione ordinaria non superiore a € 80.000.

Imp. da altro datore: viene valorizzato in caso di cessione 
di contratto o richiesta di conguaglio dei redditi del datore 
di lavoro di provenienza in caso di assunzione infra-anno.
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Tutti gli importi che sono in 
competenza e gli importi che sono 
nella colonna trattenute sono 
totalizzati in fondo alle due colonne. 
La differenza tra le due colonne 
Competenze e Trattenute è il Netto a 
pagare. 

Nella parte in basso del cedolino 
sono riportate le informazioni 
relative alle modalità di pagamento 
dello stipendio (es. accredito su C/C 
bancario, codice IBAN e data di 
esigibilità della valuta.

N
ew

INFORMAZIONI E ACCREDITO STIPENDIO
PARTE IV 

5431 2 76

Coordinate Bancarie
Data valuta 7

7

O
ld

PARTE IV
INFORMAZIONI E ACCREDITO STIPENDIO
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Nella presente sezione viene esposto 
il totale progressivo mese dopo 
mese degli imponibili e dei contributi 
previdenziali.

Contributi previdenziali: sono le 
trattenute obbligatorie a carico del 
dipendente per poter beneficiare di 
trattamenti pensionistici in caso di 
invalidità, anzianità, maternità e 
ammortizzatori sociali.  

Imp.INAIL: imponibile ai fini 
dell’assicurazione obbligatoria per 
infortuni sul lavoro.

Contr. INAIL conto Aziendale:
contributo versato dall’azienda 
all’INAIL per copertura infortuni sul 
lavoro.

Quota Decontribuita: è la quota di 
imponibile non soggetta a contributi 
pensionistici connessa a erogazioni 
rivenienti da accordi di II° livello.

RIEPILOGO INFORMAZIONI PREVIDENZIALI
PARTE V 

5431 2 76

8

8.1 8.18.2 8.2

8.2

8.2

8.1

PARTE V
RIEPILOGO INFORMAZIONI PREVIDENZIALI

O
ld

N
ew

8 8.1 8.2



15

RIEPILOGO INFORMAZIONI FISCALI
PARTE VI 

5431 2 76

9

Fringe Benefit

O
ld

N
ew

Il sistema fiscale in Italia è basato sul principio della capacità 
contributiva che si traduce nel calcolo delle tasse con l’applicazione di 
aliquote (%) crescenti all’aumentare del reddito annuale. Per cui 
maggiore è il reddito del dipendente, maggiori sono le imposte 
dovute.
Mensilmente vengono calcolate le imposte in cedolino, al netto delle 
detrazioni da lavoro dipendente ed eventuali carichi. Solo a fine anno 
(o in fase di cessazione, qualora il rapporto si interrompa prima) viene 
effettuato il conguaglio fiscale per stabilire la tassazione finale del 
dipendente. 
Le detrazioni da lavoro dipendente ed eventuali familiari a carico
sono calcolate durante l’anno considerando un reddito annuale 
presunto e solo in fase di conguaglio vengono rideterminate sul 
reddito effettivo, definendo così la reale tassazione finale in cedolino 
a carico del dipendente. Vedi caselle con simbolo.
Le voci relative all’Addizionale Regionale/Comunale A.P.  si 
riferiscono alle addizionali relative all’anno precedente trattenute in 
11 rate da gennaio a novembre. Nel bollettino è sempre visibile il 
totale dovuto (tot. Annuo) il trattenuto (fino al mese visualizzato) e 
residuo.
Acconto Addizionale Comunale: acconto dovuto nell’anno corrente 
distribuito in 9 rate da marzo a novembre.
Add. Reg. A.C Tratt. e A saldo sono valorizzate per il personale 
cessato. 
Imp Fiscale prog. Eredi (no detassato /si detassato): imponibile 
competenze eredi del dipendente deceduto.
Imp. Progressivo detassato: imponibile totale assoggettato a 
prelievo agevolato del 10%.
Imposta Progressiva detassata: Imposta del 10% applicata su 
imponibile totale. 
Fringe Benefit: valore della retribuzione in natura (es. auto aziendale) 
riconosciuta al dipendente. 

9 9.1

9.1 9.1 9.1

PARTE VI
RIEPILOGO INFORMAZIONI FISCALI
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RIEPILOGO INFORMAZIONI TFR E PREVIDENZA COMPLEMENTARE
PARTE VII 

5431 2 76

Retrib.ne Utile TFR – il Trattamento di fine rapporto è un elemento della retribuzione a formazione pluriennale, il cui 
pagamento viene differito ad un momento successivo, alla fine del rapporto di lavoro.

Denominazione F.do: indica il codice di registrazione 
Fondo presso l’Albo COVIP al quale sono iscritti i fondi 
pensione. 

COD. FONDO: Codice Fondo di Pensione Complementare 
al quale il lavoratore è iscritto.  

% e Contributo a carico dipendente: criteri di 
applicazione e misura variano a seconda del Fondo di 
previdenza di iscrizione e, se previsto dallo Statuto del 
Fondo, della volontà degli iscritti. 

Contributo C/AZ (a carico azienda): contributo versato 
dall'azienda per la previdenza complementare del 
lavoratore.

Ctr. FPC Dedotti: i contributi versati a previdenza 
complementare sono deducibili dal reddito fino ad un 
massimo annuo di € 5.164,57. Ai fini della deducibilità (*) 
non è da considerare il TFR, ma solamente i contributi 
versati dal dipendente e dal datore di lavoro.

(*) Per gli iscritti ai Fondi a Prestazione Definita si considera solo i 
contributi versati dal dipendete.  

1
0

COD. FONDO Ctr. FPC Dedotti

10

Retrib.ne Utile TFR

10
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Milan, January 2023

P&C Processes, Projects and Services Italy

Guide to reading the new payslip 

Salary Payslip
Torna alla versione 
in italiano



Welcome to our guide to help you understand the new payslip format!

Dear Colleague,

This is intended to be a practical guide on how to read the 
UniCredit payslip, which has featured a new format since 
January 2023. 

The payslip is a mandatory document provided by the employer 
and summarises the items that make up an employee's salary and 
the social security and tax deductions in a given period.  

The new payslip has the advantage of showing employees more 
information about their contractual position. 

The format has a standard structure spread over a number of 
pages; a first page detailing the amounts accrued in the month 
and a second page providing the user with an annual summary of 
social security, tax and supplementary pension information. 

We hope you find it useful!
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OVERVIEW: NEW PAYSLIP LAYOUT
Guide to reading the UniCredit payslip

PART I 
PERSONAL 

DETAILS

PART II 
PAYSLIP 

STATEMENT

PART III 
TAXABLE AMOUNT 

FOR SOCIAL 
SECURITY AND 

TAXATION

PART IV 
SALARY CREDIT 
INFORMATION

PART V 
SUMMARY OF 

SOCIAL SECURITY 
INFORMATION

PART VI  
SUMMARY OF TAX 

INFORMATION

PART VII  
SUMMARY OF 

SEVERANCE PAY 
AND 

SUPPLEMENTARY 
PENSION

1

2

3

4

5

6

7

1st page 2nd page

Remember

Any information on events during the month will be noted on the third 
additional page of the payslip!
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PERSONAL DETAILS
PART I 

5431 2 76

3 3 3

1 2

Orario sett.le Effettivo

4

12 3
4

The personal details section (or 
header) is the first part of the 
payslip. This lists all the employee's 
personal information (e.g. date of 
birth and tax code), information on 
the nature of the employment 
relationship, date of hiring and 
termination of the contract agreed 
between employee and company 
and key information on the 
company that is preparing the 
payslip. 
This part also contains other 
information, such as details of the 
organisational unit and place of 
employment, and the INAIL and 
INPS position. 
GG detrazioni fiscali (daily tax 
deductions): shows the days on 
which the deduction for employee 
income is calculated. 

PART I 
PERSONAL DETAILS

N
ew

O
ld
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PERSONAL DETAILS - Example
PART I 

5431 2 76

The “Totale Elementi 
Fissi” (Total fixed items)
box is the sum of the 
fixed items that 
determine the salary, 
based on the employee’s 
grade

312 4

3 3 3
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3 3 3

1 2
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SVILUPPO CEDOLINO
PART II 

5431 2 76

PART II
PAYSLIP STATEMENT

N
ew

This section shows the remuneration items, both accrued and deducted, that feature on the payslip. 
For each pay item the following details are highlighted in the related columns:  

• “Voce e descrizione” (Item and description) gives the meaning of the data set out in the subsequent columns, e.g. ordinary pay, holidays, overtime, 
bonuses, one-offs, etc..., or deductions for absences such as maternity leave, unpaid leave, etc.;

• “Data” (Date) shows the month covered by the pay item of the payslip (for “Transfers”, the working month is recorded in the payslip);

• “Ore/Giorni” (Hours/Days) indicates the quantity of hours/days for payment. This amount multiplied by the base figure determines the total amount due;

• “Dato base/figurativo” (Base/representative figure) means the daily/hourly unit pay used as the basis for the calculation;  

• “Trattenute e Competenze” (Deductions and Accruals) indicates the total gross amount deducted or paid.
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PAYROLL STATEMENT - Example for a PART TIME employee
PART II 

5431 2 76

Fixed component:
Consisting of all the fixed items that 
make up the “Retribuzione ordinaria” 
(Ordinary remuneration), namely: 
• Stipendio (Salary)
• Scatti di Anzianità (Seniority 

benefits)
• Importo Ex Ristr. Tabell. (Amount 

pursuant to restructuring plan) 
• Ad Personam (Individual)
• Equiparazione Economica 

(Equalisation payment)
• Assegno anzianità (Seniority 

allowance)
• TRAM
This item is adjusted in line with 
working hours.  

Variable components:
All variable items accrued in the 
payment month. Some examples: 
• Overtime, Shifts, On-Call 

Availability
• Christmas bonus
• Allowances of various types
• Reimbursements / Per diems and 

travel
• Health insurance
• Results bonus
• Incentive system

O
ld
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B

A

A

B

B

A
The “Totale Elementi Fissi” (Total fixed items) box shows the 

theoretical remuneration due with reference to a full-time contract 
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PAYROLL STATEMENT - Example for a FULL TIME employee
PART II 

5431 2 76

In addition to supplementary 
pension deductions, the payslip 
calculation also includes 
compulsory social security and 
tax deductions, i.e. those 
amounts that the company 
withholds and then pays to the 
relevant institutions. 

Fixed component

Variable components

A

B

O
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A

A

B

B

For employees on a full-time contract, “Totale Elementi Fissi” (Total fixed 
items) is equal to the “Retribuzione ordinaria” (Ordinary Salary)
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TAXABLE AMOUNT FOR SOCIAL SECURITY AND TAXATION 
PART III 

5431 2 76

5

5

6

6 6

6

5
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PART III 
TAXABLE AMOUNT FOR SOCIAL SECURITY 
AND TAXATION 

Part III shows the taxable amounts 
and the related withholdings for the 
payment month
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Imp. INAIL (INAIL taxable amount): taxable for the purposes of compulsory 
insurance for accidents at work. There is a maximum agreed taxable amount for 
middle managers and senior managers.

Imponibile Prev. (Social security taxable amount): the amount on which pension 
contributions are calculated (employee's share and company's share). 
The social security taxable amount is the sum of many of the items in the 
Competenze (Accruals) column. The following do not become part of the social 
security taxable amount: 
• items covered by INPS (e.g. maternity, blood donation, family allowances)
• Exempt reimbursements of expenses

Ritenute prev. IVS (IVS - Invalidity, Old Age and Survivors - contribution 
withholding): basic withholding paid for pension purposes to the social security 
institution. 

Imp.le IVS agg.vo (Additional IVS taxable amount): the amount on which the 1% 
IVS (invalidity, old age, survivors) deduction is calculated above the first monthly 
pensionable salary bracket. 

Rit. IVS agg.va (Additional IVS withholding): additional rate of 1% applied to the 
share of salary exceeding the first monthly pensionable salary bracket.

F.do Int. Sal. (Wage integration fund): monthly withholding for the financing of 
the “Solidarity Fund” to support the income of employees in companies that apply 
the Credit CCNL.   

SOCIAL SECURITY TAXABLE AMOUNT 1/2 
PART III - TAXABLE AMOUNT FOR SOCIAL SECURITY AND TAXATION 

5431 2 76

TFR (SEVERANCE PAY): the “retribuzione utile” (effective salary) and the monthly 
TFR provision are shown. The TFR that is allocated or not allocated by the 
employee in the month in whole or in part to the Supplementary Pension Fund 
(FPC) is indicated. This treatment is calculated by setting aside a portion equal to 
the amount of the effective salary (taxable TFR) for the month divided by 13.5 net 
of the additional 0.50 contribution pursuant to Law No. 297/82. This contribution 
is calculated on the monthly social security amount.  

5

5

5

TFR (Severance Pay)

SOCIAL SECURITY TAXABLE AMOUNT

N
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SOCIAL SECURITY TAXABLE AMOUNT 2/2 
PART III - TAXABLE AMOUNT FOR SOCIAL SECURITY AND TAXATION 

5431 2 76

5

5

5

SOCIAL SECURITY TAXABLE AMOUNT

N
ew
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Rec.Ctb.Ferie (Holiday contribution recovery): return to the employee of 
advance withholding taxes to INPS on remaining holidays not taken within 18 
months.

Imp. F.do Credito (Credit fund taxable amount): amount on which the 
contributions paid to the Credit Fund are calculated for employees enrolled in 
the fund managed by the former INPDAP (National Social Security Institute for 
Public Administration Employees).

Ritenuta F.do Credito (Credit fund withholding): rate charged to employees 
enrolled in the fund managed by the former INPDAP.

Imponibile Enpdep (Enpdep taxable amount): monthly amount for calculating 
the welfare contribution due to ENPDEP (National Social Security Authority 
employees of Public Law Entities) by employees from companies that were 
formerly public bodies. 

Ritenuta ENPDEP (ENPDEP withholding): rate payable by employees 
registered with ENPDEP.

Imponibile F.P.C. (Supplementary Pension Fund taxable amount): monthly 
amount on which the contributions to be paid to the Supplementary Pension 
Fund (F.P.C) are calculated.

Totale CTR F.P.C. (Total Supplementary Pension Fund contribution): total 
amount of the contribution paid to the Pension Fund to which they belong, 
which is the sum of the contribution paid by the Company (if it is a defined 
contribution fund) + the contribution paid by the employee. These amounts are 
set out in the body of the payslip in the "Trattenute” (Deductions) column for the 
employee's share and in the "Dato base/Fig.(Base/ representative figure)" 
column for the share paid by the Company. 

Tot.deduz.mese (Total monthly deduction): tax-deductible portion of the 
contribution paid into a supplementary pension fund up to the limit of 
€5,164.57. 

TFR (Severance Pay)
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TAXABLE AMOUNT
PART III - TAXABLE AMOUNT FOR SOCIAL SECURITY AND TAXATION 

5431 2 76

Subject to contribution ceiling under Law 335/95

The box shows the information on your contribution position relating to the INPS ceiling. 
For workers, who did not have compulsory contributions before 1/1/1996, the deduction 
is applied until the “contribution ceiling” provided for by Law 335/95 is reached.
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Imponibile Fiscale (Taxable amount): the monthly income on 
which taxes are shown in the Imposta lorda (Gross Tax) box.

Imponibile Mens.Agg. (Additional taxable monthly payments 
amount) - (13th month salary, former performance bonus): 
calculated as the combined sum of the related items of 
Competenze (Accruals) and Trattenute (Deductions).

Tax separata (Separate tax): the separate tax boxes refer to the 
special taxation regime (at the average rate of the previous two 
years) of CCNL contract arrears relating to previous years.  

Detrazioni fiscali (coniuge, figli e lavoro dipendente) (Tax 
deductions) (spouse, children and dependent work): are shown 
in the specific boxes and represent the amounts subtracted from 
gross tax. Net tax (gross – deductions) is in the “Trattenute” 
(Deductions) column.

Importo detassato (Reduced tax amount): linked to bonus 
payments. This amount, net of deductions for compulsory 
pension provision, is subject to 10% substitute tax (instead of 
ordinary taxation). The relief applies only to workers who had an 
annual employment income subject to ordinary taxation of no 
more than €80,000 in the previous year.

Imp. da altro datore (Taxable amount from another employer):
completed for contract transfers or requests for adjustment of the 
income of the employer of origin in the event of an intra-year 
recruitment.
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All the amounts in the accrued and
deductions column are totaled at the 
bottom of the two columns. The 
difference between the two Accrued 
and Deductions columns is Netto a 
pagare (Net pay).  

At the bottom of the payslip, 
Modalità Pagamento (salary 
payment methods) shows 
information relating to how the salary 
is paid (e.g. credit to bank account, 
IBAN code and value date).

N
ew

INFORMATION AND SALARY CREDIT
PART IV 

5431 2 76

Coordinate Bancarie
Data valuta 7
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PART IV
INFORMATION AND SALARY CREDIT
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This section shows the monthly 
progressive total of social security 
taxable amounts and contributions.

Social security contributions:
compulsory deductions to be made 
by the employee to qualify for 
disability, seniority, maternity and 
social security benefits.  

Imp.INAIL (INAIL taxable amount): 
taxable for the purposes of 
compulsory insurance for accidents 
at work.

Ctr INAIL conto AZ (Company’s 
INAIL contributions): contribution 
paid by the company to INAIL to 
cover accidents at work.

Quota Decontribuita (Reduced 
share): the share of taxable amounts 
not subject to pension contributions 
related to payments arising from 
level II agreements.

SUMMARY OF SOCIAL SECURITY INFORMATION
PART V 

5431 2 76
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PART V
SUMMARY OF SOCIAL SECURITY 
INFORMATION
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SUMMARY OF TAX INFORMATION
PART VI 

5431 2 76
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Fringe Benefit
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PART VI
SUMMARY OF TAX INFORMATION

The tax system in Italy is based on the principle of contributory capacity, 
which means the taxes are calculated by applying rates (%) that increase 
as annual income rises. So the higher the employee's income, the higher 
the taxes due.
Payroll taxes are calculated monthly, net of deductions from employees 
and any expenses.  Only at the end of the year (or on termination, if the 
relationship ends earlier) is a tax adjustment made to determine the 
employee's final taxation. 
Deductions from employment and any dependents are calculated 
during the year by considering an assumed annual income and only at 
the adjustment stage are they recalculated on the actual income, thus 
giving the employee's actual final taxation on the payslip. See boxes with 
symbol.
The items relating to the Add.Reg/Add.Com A.P. (Regional/Municipal 
A.P. surtax) refer to the surtaxes for the previous year withheld in 11 
instalments from January to November. The payslip always shows the 
total due (Annual total) the withheld amount (up to the month shown) 
and that remaining.
Acc.Add.Com. (Municipal surtax advance) due in the current year 
spread over 9 instalments from March to November.
Add. Reg. A.C. Tratt. e A saldo (Withheld Regional/Municipal surtax 
and Regional/Municipal surtax balance) are completed for terminated 
staff. 
Imp.Fisc.P.Eredi (no detassato /si detassato) (Progressive taxable tax 
amount for heirs - not tax deducted/tax deducted): taxable amount 
accrued by heirs of deceased employee.
Imp. Prog. Det.(Deductible progressive tax taxable amount): total 
taxable amount subject to a reduced levy of 10%.
Imposta Prog. Det. (Deductible progressive tax): 10% tax applied on 
total taxable amount. 
Fringe Benefit: value of the benefit in kind (e.g. company car) recognised
to the employee. 

9 9.1

9.1 9.1 9.1
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SUMMARY OF TFR (SEVERANCE PAY) AND SUPPLEMENTARY PENSION INFORMATION

PART VII 

5431 2 76

Retrib.ne Utile TFR (Effective salary severance pay) - Severance pay is an item of the multi-year salary, whose payment 
is deferred to a later date, at the end of the employment relationship.

Denominazione F.do (Fund name): is the Fund registration code 
in the COVIP Register to which pension funds are registered. 

COD. FONDO (Fund Code): Supplementary Pension Fund code to 
which the employee is enrolled.  

% and Contributo C/Dip. (% and contribution by employee):
application criteria and extent vary according to the pension fund 
and, if provided for in the fund's articles of association, the will of 
the members. 

Contributo C/AZ (Company contribution): contribution paid by 
the company for the employee's supplementary pension.

Ctr. FPC Dedotti (Deducted supplementary fund 
contributions): supplementary pension contributions are 
deductible from income up to an annual maximum of €5,164.57. 
For deductibility purposes (*) severance pay is not to be 
considered, but only the contributions paid by the employee and 
the employer.

(*) For members of Defined Benefit Funds, only contributions paid 
by the employee are considered.  
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